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Gemeinde Fröhnd 

 
 

  Niederschrift  Nr. 11 / 2015 
 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
 
am   Mittwoch, den 9. Dezember 2015 (Beginn: 19.00 Uhr; Ende: 20.55 Uhr)  

in  Fröhnd, Rathaus 
 
Vorsitzende:   Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner  
 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:  7 
Normalzahl Mitglieder:     8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

    Keller Stefan 
Kiefer Erich   Marterer Horst 
Marterer Roland  Stiegeler Bernhard  
Strohmeier Dieter  Zimmermann Georg  
 
 
Es fehlt entschuldigt:   Behringer Claudia 

 
Schriftführer:     Erich Glaisner 

 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   Erich Glaisner, GVV-Rechnungsamt 
 
Zuhörer:    --- 
 
Pressevertreter:    --- 

 
 

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass  
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 1.12.2015 ordnungsgemäß eingeladen  

worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 4.12.2015 ortsüb-

lich bekannt gemacht worden ist;  
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.  
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Tagesordnung 
 

 1. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer 
2. Bekanntgabe der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 7.11. 2015 (Vorlage) sowie 

der nichtöffentlichen Beschlüsse vom gleichen Tag 
3. Tagesordnung der öffentlichen GVV-Versammlung am 10.12.2015 (Vorlage) 
4. Beratung Haushaltsplan 2016 (Vorlage) 
5. Ingenieurvertrag für geplante Druckleitung Fröhnd-Wembach 
6. Bekanntmachungen der Verwaltung 
7. Verschiedenes 

 
Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner begrüßt alle zur heutigen Sitzung und eröffnet diese.  
 

TOP 1: Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer                                      (ÖS v. 9.12.2015) 
 
Dieser Punkt entfällt, da keine Zuhörer anwesend sind. 
 

TOP 2: 
 

Bekanntgabe der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.11. 2015 (Vorlage) sowie 
der nichtöffentlichen Beschlüsse vom gleichen Tag                                   (ÖS v. 9.12.2015) 
 
Es werden keine Einwendungen gegen das öffentliche Protokoll vom 11.11.2015 erhoben. Der 
Beschluss über eine Erhöhung der Aufwandsentschädigung von BM-in Steinebrunner wird be-
kanntgegeben. Die Niederschriften werden anerkannt  und von GR Bernhard Stiegeler und GR 
Horst Marterer beurkundet.  
 

TOP 3: Tagesordnung der öffentlichen GVV-Versammlung am 10.12.2015 (Vorlage)          
(ÖS v. 9.12.2015) 
 
Zu TOP 3: Verabschiedung von BM Klingele 
Dieser wird nach 24 jähriger Amtszeit als Bürgermeister der Gemeinde Wieden in der Verbands-
versammlung verabschiedet und BM-in Annette Franz, die ihr Amt am 1.12.2015 antritt, einge-
führt. 
Zu TOP 4: Friedhof Schönau 
Dem GR wird das Friedhofskonzept vorgestellt. Bei dem vorliegenden Entwurf werden folgende 
Ziele verfolgt: 

- Neustrukturierung der gesamten Friedhofsanlage 
- Erhöhung der Aufenthaltsqualität durch eine Verbesserung der Ausstattung und durch 

Begrünung 
- Altersgerechter Ausbau der Haupterschließungswege 
- Verbesserung und Ergänzung der vorhandenen Infrastruktur durch Bänke, Zapfstellen, 

Friedhofswagen etc. 
- Erweiterung bestehender Bestattungsangebote z.B. Urnenwände 
- Schaffung zusätzlicher Bestattungsangebote, d.h. ein muslimisches Grabfeld und ein 

Friedhain sind vorgesehen. 
Zu TOP 5: Beratung und Beschluss der Haushaltssatzung 2016 mit Haushaltsplan 
Erich Glaisner erläutert kurz den Haushaltsplan 2016 des GVV, vor allem informiert er über die 
Verbandsumlagen. 
 

TOP 4: Beratung Haushaltsplan 2016 (Vorlage)                                                        (ÖS v. 9.12.2015) 
 
Erich Glaisner erläutert das Zahlenwerk. Es ist ein Fehlbetrag durch diverse Faktoren wie FAG, 
Forst, Kindergarten und Umlagen zu erwarten. Über die Frage des GR, wie sich in den nächsten 
Jahren die Situation weiter entwickelt erfolgt eine lebhafte Diskussion. Hierbei werden vor allem 
der Friedhof, Entwicklungskonzept des GVV sowie das Entwicklungskonzept der Gemeinde 
Fröhnd angesprochen. 
 

TOP 5: Ingenieurvertrag für geplante Druckleitung Fröhnd-Wembach                 (ÖS v. 9.12.2015) 
 
Die Vorsitzende gibt dem GR den Ingenieurvertrag vom Ing.-Büro Diewald bekannt. Ein Teil der 
Planung betrifft den Hausanschluss Payer. 
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Vom Gemeinderat werden Bedenken zur Vergabe an das Ing.-Büro Diewald geäußert, da mo-
mentan ein Rechtsstreit besteht. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (1 Nein Stimme, GR Stefan Keller) den In-
genieurvertrag für die geplante Druckleitung Fröhnd-Wembach.  
 

TOP 6: Bekanntmachungen der Verwaltung                                                              (ÖS v. 9.12.2015) 

 

Die Vorsitzende gibt folgende Bekanntmachungen bekannt: 
- Veröffentlichung von Personendaten 
- Schreiben aus Bürchau wegen Waldwegnutzung 

 

TOP 7: Verschiedenes                                                                                                   (ÖS v. 09.12.2015) 
 

- GR Horst Marterer bedankt sich beim Skiclub Fröhnd für die Pflegemaßnahme. 
 

- Bauantrag von Alisa Kiefer für Umbau des Ökonomiegebäudes im OT Holz 
BM-in Steinebrunner legt dem GR den o.g. Bauantrag vor. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Bauantrag befürwortend an das LA Bau-
rechtsamt weiter zu leiten. 
 

- Antrag von Werkhof Fröhnd 

Im Zuge der Leitungsarbeiten Fröhnd-Wembach sollen 3 Fundamente für neue Straßenlampen 
im Unterkastel hergestellt werden. Der Gemeinderat sieht dies nicht für notwendig. 
 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung geschlossen. 
Es findet im Anschluss eine nichtöffentliche Sitzung statt.  
 
                                                         Zur Beurkundung: 
Die Vorsitzende:   Der Gemeinderat:   Der Schriftführer: 


